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Altalanos informaciok

* Fogaddora hétfén 12-14 6ra, szerdan 12-14 6ra, el6zetes bejelentkezés sziikséges
e-mailben!

* QA214-esszoba
* bbrigitta@kgt.bome.hu
e kgt.ome.hu > PIaCI jatszmak (BMEGT3OV200) Moodle

\ i, iyt d TANSZEKUNKROL MUNKATARSAK TANT. KUTATAS KAPCSOLAT SEEN Q
P/A C//ATSZMAK FOOLDAL / TANTARGYAK / TANTARGYAK (BSC)

Targykéd: BMEGT30V200

Tantirgyi adatlap (TAD)

El6adas, 1. zh:

o1: Jtékelméleti alapfogalmak ©02: Tovabbi jitékok, gordg jitszmak

. 3: GBrog jatszmak 2, kitekintés 04: Kereskedelempolitikai jatszmak

[
o

o05: Geopolitikai jitszmak (1. rész: Jaték) 06: Geopolitikai jatszmak (2. rész: Katar)

El6adas, 2. zh:
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Példa — a nemek harca

e Szerelmespar — fiu A38-ra menne randizni, a
lany szinhazba

* Van,,j0” megoldas?

[eafssasassazaasli folalalalafeulassasaassasale ;
Elyrfsevaenavanvejinl SRR s e e eassanaiala] Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem ¢ Kodzgazdasagtan Tanszék \& I
MZBZB BZYI%TEM tE R 3




I Példa - A fogoly dilemmaja

A fiu egy lakotarssal €l kdzdos albérletben

A randi kdzben a renddrség hazkutatast tart
Kabitészergyanus anyagokat talalnak

A fiut és a lakotarsat is eldallitjak a kapitanysagra
A vadlottakat elklilonitve hallgatjak ki

Vadalku keretében a bilintetés csdkkenthet6

Ki lesz a vamzer?

Fiu
Vallomas Hallgatas
Vallomas (-6:-6)  +—— (0;-12)
Lakétars ) T
Hallgatas (=12;0) <+— (=3;-=3)
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Chicken game

https://www.youtube.com/watch?v=u7hZ9jKrwvo

e ,gyava nyul” —,gyava tyuk”

* Az eltérd stratégiak valasztasa eredmeényezi a
legjobb kimenetelt

Kooperal — dezertal

* Csirkejaték (chicken)

* Anti-koordinéacids jaték v B 3
Tovabbhajt Kitér
. Tovabbhajt (-5;-5) —>» (5;0)

A fia ,
Kitér (0;5) (0;0)
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https://www.youtube.com/watch?v=u7hZ9jKrwvo
https://www.youtube.com/watch?v=u7hZ9jKrwvo

P.A.P.l

A jatékelmeélet eszkoztara lehetOséget biztosit a fenti
problémak altalanos modellezésére

Minden jaték alapvetd elemekre bonthato
Ezek az elemek alkotjak a jaték szabalyait

A jatszmak targyalasahoz minimalisan szlikséges
szabalykészlet a PAPlI (Players-Actions-Payoffs-
Information)




Tovabbi példak
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Szarvasvadaszat

o Két vadasznak azt kell eldontenie,
hogy szarvasra vagy nyulra akar-e vadaszni

* A szarvas értékesebb a nyulnal, de csak akkor tudjak
elejteni, ha egyuttm(kodnek, mig nyulat egymagaban
is tud I6ni barmelyikk

A dontést kulon-kulon kell meghozniuk, anélkul, hogy
megbeszélnék egymassal

 Ha az egyik egymaga indul szarvast 16ni, Ures kézzel tér
haza

* Mindkét vadasz jobban jar, ha egyuttm(kodnek, viszont
mindkettdjik szamara kockazatosabb is, mint nyulra

vadaszni
Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem ¢ Kozgazdasagtan Tanszék \\ I
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Szarvasvadaszat

= Rangsorolt koordinacios jaték B vadasz
Szarvas Nyul
Szarvas 4;4 «— (0;3
A vadasz , { ] —
Nyl (3;0) —  (151)

Altaldnos alak: w>x2y>z, W>X2Y>Z

A
Kooperal Verseng
B Kooperal w;W ;X
Verseng x;Z y;Y
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I Szarvasvadaszat

A
Kooperal Verseng
B Kooperal w;W x;Y
Verseng v;X ;2

* két egyensulyi tiszta stratégia: amikor mindkét vadasz szarvast |6ni indul, és amikor
mindkettd nyulra vadaszik

* A két tiszta stratégia mellett létezik még egy egyensulyi kevert stratégia is; a
helyzete a kifizetések pontos értékétdl fligg, de a szarvas valasztasanak esélye nem
lehet benne 1/2-nél nagyobb.

* afogolydilemmahoz hasonldan a bizalom fontossagat mutatja
tarsadalmi egylttmidkodésben

* afogolydilemma szarvasvadaszatta valik, ha a versengés nyereségét a kooperacioé
alad csokkentjuk, példaul azaltal, hogy valamilyen blintetést rovunk ki a versengére
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I Szarvasvadaszat - alkalmazas

* Bizonyos kolcsonosen el6nyds kapcsolatok nem mikddnek, ha nincs meg a
kell6 bizalom

* Hitelkartyas vasarlas boltban: az eladonak meg kell biznia abban, hogy
valéban fizetni fog = az eladd bizik a hitelkartyat kiadd cégben, az pedig
az ugyfelében, igy kozvetiti a bizalmat.

* Gazdag és szegény orszagok kozotti kilonbség oka pontosan ennek a
bizalmi intézményrendszernek a megléte, illetve hianya

» Tb6zsdei folyamatok: amikor egyre tobben adjak el a részvényliket, és ettdl
egyre csokken annak az ara 2 minden részvényes donthet, hogy eladja a
magaét, miel6tt tovabb csokken az ara, vagy megtartja, abban bizva, hogy
a tobbiek is igy dontenek, és az ar Ujra emelkedni kezd.

lslusiset (=] =) 4
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igaz hamis

(51,52, 53) (53,52, 51)

(51,53,52) || (53,51,82)| | (52,51,53) || (52,53,51)

SZEKVENCIALIS JATEKOK
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Szekvencialis jatékok

* A jatékosok nem egyszerre dontenek

* A késbBbb |épb jatékosok mar a tobbiek dontésének tudataban
valasztjak meg a stratégiajukat

* Geépkocsivezetd - sulyos szabalysértés — dontés: a forgalmi
mellé adjon-e néhany 10000 Ft-os bankjegyet?

* A renddr arrdl dont, hogy feljelentést tegyen-e, vagy futni
hagyja a szabalysértot




Szekvencialis jatékok

Korrupt rendor
Feljelent Futni hagy
. Vesztegetni prébal (-10;-1) (-2; 2)
Sofor —
Nem probal vesztegetni (-5:1) (0;-5)

e A Kkifizetési matrix (normal forma) félrevezet6, mert a dontések
sorrendjét nem tikrozi

A matrix adataibdl a dominans stratégia, hogy nem probal meg
vesztegetni a sofdlr

* A renddr viszont nem valdszin(, hogy kockaztatna a munkajat a
vétkes sof6r elengedésével, ha nem lehetne biztos benne, hogy a
nagylelkdségét ,dijazni fogjak”

Azt gondolnank, hogy a jaték végs6 megoldasa a ,nem probal
vesztegetni”; ,feljelent” stratégiapar lesz, a végsé kifizetés pedig (—
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Szekvencialis jatékok — dontési fa

(S kif.; R kif.)

Felielent e (=10 - -

Rendor ——— —> (-10;-1)

iy ) ——_-‘_':___ Futnl ha
Heprnh;]_ll_-:—:_rziEz_________- — - ey 3 (-2:2)
Sofor "_:“--——-________ ) __E‘Eﬂﬂe_m__—a- (-5; 1)
Nem probalkozik TR
Rendor T

Futni hagy > (0; -5)

* Asofbér dont el6sz6r — hogyan reagalna a rendér a
vesztegetési kisérletre?

e A sofbrnek feltételezéssel kell élnie a rendér
értékrendjérdl

* Tegyuk fel, hogy a sofér ismeri a dontési fa végén lévd
osszes kifizetést

Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem ¢ Kodzgazdasagtan Tanszék R ' I
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Szekvencialis jatékok — dontési fa

(S kif.; R kif.)

FE].jEIEnl: 10 - -

Rendor - —> (10;-1)

o — Futnl ha
EEprnEi]_l]_.cEiiEz_________— == — oA —(-2;2)
Sofor .:___.-__.-_________‘——— __EEEﬂEEt_——:" (-5; 1)
Nem probalkozik Baye—
Rendor o

Futni hagy — > (0;-5)

* Sof6r tudja, hogy meguszhatja a feljelentést, ha vesztegetni
probal, de ha nem, akkor blntet6pontok és csekk is ,érkezik’

s B SRR jtiesesssossseols Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudoményi Egyetem e+ Kozgazdasagtan Tanszék el |
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Szekvencialis jatékok — dontési fa

(S kif.; R kif.)

Feljelent 2 (-10- -
Rendor I > (-10;-1)
"y : — Futm ha
Bepruha_lfmz_jkq_______-———""' — i hagy 3 (-2:2)
Sofér =
RO o  Felielent ,(5:1)
Nem prébalkozik TR—
endor -

Futni hagy > (0;-5)

* Erdemes a rend8r korrumpalasara aldozni, ezzel végsé soron a
renddr is jol fog jarni, hiszen mindketten magasabb
kifizetéshez juthatnak

[(-2:2)>(-5;1)].
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A vesztegetés folytatodik?

 Harmadik, specialis jatékos — Természet

« A JTermészet’ meghatdrozza, hogy a sof6r milyen ,p”
valoszinlséggel talalkozik korrupt, vagy becsliletes rendérrel

(S kif ; R kif)

Feljelegh (-10;-1)
Korrupt rendor | —

Ekkor a dénteési fank a kévetkezoképpen nézne ki:

p_—7 L —>(-2;2)
1. 2 Természet = Futmhag}'
Beprohalkw < Feljelent , (-10; -1)
(1 “‘imi Becsiiletes rendor ——_
Sofér 3’{1 P Futni hag}r v (-2:-5)
Nem ]:rrénnbz’lllmziEWlh Rendor —-——_____EE_h_Elent » (-5;:1)
Futni hag}'_ I (0;-5)

Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem ¢ Kodzgazdasagtan Tanszék ' I
2825. 8.y 1%.T w1782 18



A vesztegetés folytatodik?

A sof6r altal a vesztegetési kisérlett6l varhatd kifizetés a
kifizetések valoszinlséggel sulyozott értéke lesz - A
Jermészet” meghatdrozza, hogy a sofér milyen ,p”
valoszinlséggel talalkozik korrupt, vagy becsiletes rendérrel
- E(m)=p=*(-2)+ (1 —-p)*(-10) - ezt 0sszevetni a -5-tel

(S kif.; R kif.)
Futni h
p 7 Korrupt rendor i ag}; (-2;2)
B sbhalkozik Termeszet '::_;
Fprend Dz,lf”" e ) B Feljelent
L ~a| Becsiiletes rendor »(-10; -1)
Sofér f=—__ (1-p)

Nem prébalkozik T (5;1)

- SR T T I S ) Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem ¢ Kodzgazdasagtan Tanszék ' I
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A vesztegetés folytatodik?

* Ha fele-fele aranyban vannak a becslletes és a
becstelen rend6rok, akkor nem érdemes
probalkozni, mert g =05+ (-2)+ 05+ (-10) = -6 < —51

(S kif.; R kif.)
. Futni hagy
p_—7 Korrupt rendor > (-2;2)
Beprébalkozik ,| Termeszet [~ Poholons
- . ) " eljelen
— ~a| Becsiiletes rendér »(-10; -1)
Sofér = (1-p)
Nem prébalkozik T *(5:1)
] HE T A Budapesti Miszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem e« Kozgazdasagtan Tanszék R 7 I
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A vesztegetés folytatodik?

e Ha csak minden o0todik renddr becsuletes,
akkor

E(nr) =08+ (—-2)+ 0,2+ (—=10) = —3,6;

(s kif; R kif)

-
p_—7 Korrupt rendor w,, (-2;2)

Beprébalkozik ,| Termeszet |= ,
- — _ . | Feljelent
_— (1-p) ~a| Becsiiletes rendér —— (-10; -1)
Sofor ﬂf___._____ P
Nem prébalkozik T (551)
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Piaci példa I

E Egy adott termék piacan két azonos vallalat termel.

Mindketten szimultan dontenek a piacra vitt
mennyiségrol a kovetkezd idészakra, amin késébb nem
valtoztathatnak. A vallalatok hatarkoltsége azonos,
konstans 150, fix koltséguk 100. Az inverz keresleti
fuggvény p(Q)=300-Q, az arat a piacra vitt mennyiségek
osszege hatarozza meg. A vallalatok ket termelési szint
kozul valaszthatnak: vagy 50, vagy 30 egységet
termelnek. Adjuk meg a jaték kifizetési matrixat! Létezik




Reklamozasi stratégia

1. Két nagv Gditogvarto vallalat marketing-strategiat alkot.

* Ha a Super Bowl kozben vasarolnak reklamidot, akkor a versenytars karara novelhetik a piaci
reszesedesiiket.

* Ha epyikik sem reklamoz, akkor a részesedesek valtozatlanck.

*  Ha mindketten reklamoznak, akkor szintén nem valtoznak a reszesedesek

* A kifizetéseket az alabbi tablazat tartalmazza:

Pepsi
Reklamoz Nem reklamoz
Reklamoz (—-1:-1) (2:— )
Coca-cola —
Nem reklamoz (—3; 3) (0; 0)

Latunk-e majd tiditoreklamot?

https://www.youtube.com/watch?v=8tLXmpyEreY
_______________ WWW-VOUtUbe.com/watch?v=tzEM7kaq58 .
= |

,_,_._,n-.-m.mmm.......r nl-—n-h—-—-a—-_._ ..............................
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https://www.youtube.com/watch?v=8tLXmpyEreY
https://www.youtube.com/watch?v=8tLXmpyEreY
https://www.youtube.com/watch?v=tzEM7fkWqS8
https://www.youtube.com/watch?v=tzEM7fkWqS8

Reklamozasi stratégia Il.

A dohanyipar szereplGi gyakran ugy érvelnek, hogy a
dohanytermékek reklamozasa csakis a konkurens gyartok
fogyasztoinak elcsabitasa. Tegyuk fel, hogy a piacon két gyarto
tevékenykedik, mindkét gyarto a kovetkez6 két alternativa
kozul valaszthat: vagy reklamozni kezd, vagy sem. A
reklamozas koltsége 50 millié forint. Amennyiben csak az
egyik vallalat folytat reklamtevékenységet, ugy a masik
vallalattdél annyi fogyasztoét tud elcsabitani, hogy bruttd
profitja 80 millio forinttal novekszik. Ertelemszeriien mindez a
masik vallalat karara torténik. Ha mindkét vallalat azonosan
cselekszik, bruttd profitjuk valtozatlan marad. A vallalatok
jelenlegi profitja 320 millio forint.

a.) Irjuk fel a kifizetési matrixot!
b.) Mi lesz a jaték varhato kimenetele?

v i‘ll’i-"m-m—-"-_-y_"z'_'!j.:!'.'.“.'!
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Piacra vald belépés

Két vallalat is fontolora vette, hogy belép egy
ujonnan kialakulo piacra. Ha mindketten belépnek,
akkor mindketten 2 milli6 Ft veszteséget
kénytelenek kulon-kulon elkdnyvelni. Amennyiben
csak az egyik lépne be a piacra, az tizmillids
nyereséget jelentene szamara. A tavolmaradas sem
nyereséget, sem veszteséget nem jelent a
vallalatoknak.

a.) Adjuk meg a jaték kifizetési matrixat!




Reklamido litemezése

Két parfimgyartd egymastol flggetlentl arra a dontésre jut, hogy
termékeinek nagyobb forgalma érdekében radidban fog hirdetni. Ezt
gyakorlatilag a késé délutani hireket koveté oraban, vagy a reggeli
hirm(Gsor utan érdemes megtenni. A radidhallgaték két csoportra
oszthatok: azokra, akik reggel és azokra akik délutan hallgatnak radiot.
A két csoport kozott nincsen atfedés. A reggeli mUsort hallgatdk aranya
30%, a tobbiek délutan hallgatnak radiot. Amennyiben a két gyarto
ugyanabban az id6savban reklamoz, kilon-kulon a hallgaték 30%-anak
fognak értékesiteni. Ha kilonboz6 id6épontokban reklamoznak, az
aktualisan radiét hallgatok 60%-a fogja megvasarolni termékuket.

a.) Mikor érdemes a gyartoknak reklamozni, ha eladasaikat kivanjak
maximalizalni?

b.) Erdemes lenne-e egyeztetni egymassal a rekldmok idézitését
illetéen a két gyartonak?

.“.E.‘ —
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Koszonom a figyelmet!
bbrigitta@kgt.bme.hu
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